

奢香故里訪奢香 彝族故事探彝情

近日，歷史題材電視劇《奢香夫人》在央視一套黃金檔收官，拔得同時段電視劇收視率頭籌。敘農耕、舉漢學、息兵事、開九驛等奢香故事也似乎一一復活，漸為今人所聞。那麼，奢香究竟是個怎樣的人？彝族又有哪些習俗？帶着好奇，日前，記者深入水西腹地，試圖解開這些謎團。文：香港文匯報記者 郎艷林、虎靜 大方報道 圖：虎靜、王世衛



■彝家龍虎八卦鼓



■宣慰府全景

在雲龍山霧繚繞中，矗立在奢香博物館正門裡面的奢香夫人銅像，頭戴官帽，身披斗篷，手握寶劍，在寒風中更顯得英姿颯爽。記者到大方探訪的第一人，是大方縣原文管所長、終身從事彝族歷史文化研究的黃炯傑老先生。他在略顯簡陋和雜亂的家裡，開始講述奢香的一生。

原來奢香為今四川古蘭縣人，父母早逝，兄妹倆相依為命。哥哥對奢香寵愛有加，自小就給她辦學館，彝漢文並學，然而，兒時奢香已聰慧過人，僅讀書滿足不了她的求知慾，哥哥於是又請師傅教奢香習武。奢香奶奶是父親輩先鋒官遺孀，一身武藝在身。因而奢香習武時，關鍵處奶奶都會點撥。奢香十歲那年，時逢災荒，官府把糧食收走之後，老百姓沒有食物只好往別處。

巾幘參政議事「兩放」為民

奢香質問身為總管的哥哥祿照：「為甚麼會有這麼多難民？」她並不相信那些百姓如傳聞般「是一些刁民」，奢香說，扯勒之地原本十里不同天，有高山也有窪地。高山豐收窪地必定遭災，窪地豐收高山必定遭災。對這些災民，絕不能不想辦法解決，不斬災，反把他們當作刁民。「土地是死的，人是活的。」奢香獻上一計：「開監放人，開倉放糧」。如果連「人」都留不住了，以後還會有甚麼糧食？」奢香以從漢書中學習到的歷代帝王治國之道，用在了現實中。

奢香不僅讀彝家歷史，更學漢家歷史。儘管無法確定這個故事是否完全如實，但黃炯傑說這是他在四川古蘭縣「蹲」茶館，聽當地老人講給他聽的。講這故事的老人只知道，這傳奇是老祖宗一代一代口耳相傳下來。

奢香的智慧不僅使哥哥佩服，嫁到水西後，也令水西各部折服。當時，貴州各地民族眾多，各族之間紛爭不斷，矛盾重重。奢香建言：在沒有外界侵犯轄地的情況下，讓轄內四十八部武裝力量「卸甲歸田」。採取「全民皆兵，寓民於兵」的方式。施行後，轄內各民族武裝力量得以歸併統率，民族矛盾和地盤紛爭逐漸減少，生產生活大為發展。據黃老統計，奢香共開闢3,000多萬畝田地，連水西外的其他部族也爭相效仿。

一位彝族老人的心願

「當時把我請到酒店，花三天時間寫出

了第一手資料」，黃老回憶，劇中人物的服裝、禮數，他都參與指導。不僅如此。今年82歲的黃炯傑，亦是最先發起修建奢香墓的人。上世紀八十年代，為恢復修建奢香墓，保護彝族古文化遺址，他曾兩次進京，從中央、省、區、縣各級籌資320萬元建成了如今的奢香墓及奢香博物館。

幾十年來，先後翻閱《西南彝志》、《明史》、《明史錄》、《黔史》、《貴州通志》、《大定府志》、《大定縣志》等多部史書，並親赴四川古蘭縣，在茶館與當地老人攀談，了解奢香出生地和水西古彝文化。黃老曾與地質學家丁文江等人一起翻譯彝文典籍，先後出版彝漢文對照書籍《爨文叢刻》（音）、《天文曆法》、《巫師紀略》（音）等。在山野中踏訪，翻譯山中摩崖、墓碑等碑刻，並出版了4輯《彝文金石圖錄》。

據黃老介紹，至今散落在大方縣山野中的彝漢文碑有260多塊，「如果把他們集中起來做一個碑林，不僅保護了彝族文化，在全世界更是一個絕景。」但文物徵集需要下大功夫。黃老希望，他沒有做到的事情，後人能夠做到。

葫蘆圖騰中的彝人景仰

在黔西北烏蒙山區，坐落着彝族府邸貴州宣慰府，因建有九個大殿，當地人將其稱為「九層衙門」。看着帶有濃濃彝族特色的擺設，彷彿看到奢香說：「阿妹，來請坐。」解說員告訴記者，奢香夫人嫁到水西後，興辦漢學、開闢九驛、鼓勵耕織，借鑒了很多漢民族文化精髓，連建築也不例外。九層衙門的修建就是按照一場八院九層來修建，府衙佈局亦按漢人的三省六部制進行佈局。

第一層為王府護衛部，第二層為吏部，第三層為刑部，第四層為工部，第五層為戶部，第六層為兵部，第七層為禮部，第八層為假三層建築的王殿，所謂議事廳也即在此殿的第一層，第二層為靄翠兒子阿七隨郎和奢香的寢殿；第九層是唯一與行政無關，用作接待賓客、休閒娛樂的場所。而在貴州宣慰府的正前方，是由兩個大圓組成的廣場，形似葫蘆，因此當地人稱其為葫蘆廣場。

仔細觀察，類似葫蘆形的裝飾幾乎隨處可見。在宣慰府外，屋頂上高高豎起的葫蘆，兩邊各有一個牛角護着。宣慰府內的八層殿頂，都刻着雙虎護葫蘆的標誌，殿內，葫蘆狀的裝飾品比比皆是。原來，葫蘆是彝族特有的圖騰和標誌。以葫



■82歲高齡的彝族老專家黃炯傑



■《奢香夫人》劇照



■彝家人圍坐的火爐



■貴州宣慰府



■宣慰府正門

蘆作為民族圖騰，是因為彝族對生殖的崇拜，而葫蘆狀似女子子宮。

傳說，彝族在遇到洪水氾濫的時候，就將一對童男童女放到葫蘆上順水漂流，以祈求免除洪澇災害。有一次，載着一對童男童女的葫蘆恰好卡在了兩塊石頭中間，這對童男童女得以存活，並使整個民族繁衍生息。後人認為，葫蘆是上天派來保護彝族的神。遂將葫蘆作為圖騰來敬拜。

因而，葫蘆始終高高在上，以示彝人的景仰。

打「奢香」牌 動態保護彝文化

「大方打造古彝文化產業園是有着深厚的歷史底蘊的」，大方縣委副書記吳雁俊對古彝文化園的建造充滿信心。他告訴記者，慕俄格古城堡所在地大方縣就是元末明初的水西腹地。有一年徵集彝文古籍，僅大方縣就徵集了幾百部。而奢香文化在大方縣城更是婦孺皆知。建造慕俄格古城，「我們是本着尊重歷史、再現歷史的原則。」

為此，大方縣做了詳細的規劃和建設方案。慕俄格古城堡管理處處長楊超亦指出，古彝文化園將以建成的貴州宣慰府、奢香博物館和斗姆閣三處古建築為中心，將古建築群恢復連成片區，達到以文化促旅遊，以旅遊保護文化的目的。

「《奢香夫人》播出後，客源變化很大，原來本地遊客多，現在以外地遊客為主，更不乏日本、新加坡、韓國的遊客慕名前來。」身兼大方順德投資有限公司董事長和古彝文化產業園總負責人的楊超說，他們還將進一步招商引資，保護大方古彝族文化。

吳雁俊和楊超均認為，古彝文化產業園的成功建造，必將綜合展現彝族的文化、歷史、民族特色，甚至生活方式。但他們還有一個大膽的想法，不僅要做好「奢香夫人」這張文化名片，更要帶動周邊老百姓增收致富。古城堡建成後，大方縣將把周圍老百姓都搬進來，彝族老百姓可按功能片區，或經營家庭旅館，或參與民俗表演，或開設騎馬、射箭等彝族體育運動場所。用吳雁俊的話說就是「依靠老百姓自身的參與，來實現古城的增值。」



■《奢香夫人》劇照



彝族習俗話你知——

火爐議事：因貴州地處高寒山區，常需烤火來取暖，因此火爐比較常見。火爐在當時除取暖外，還有另一種用途。彝家人自謂為火的兒子，認為對着火不能說謊話。因此在商量大事要事時，都會圍爐坐，意為「言必行、行必果」，對着火說的話相當於承諾，要說到做到。因此，就有「火爐議事」一說。

十月太陽曆：這也是彝族文化中最精華的部分。彝族歷史上的曆法是一年10個月，一月36日。用十二屬相（十二生肖）即按虎、兔、龍、蛇、馬、羊、猴、雞、狗、豬、鼠、牛「十二獸」輪迴紀日、紀歲。

彝族太陽曆：根據北斗七星的斗柄指向以定寒暑季節，斗柄正下指為大寒，正上指為大暑。由這兩個寒暑節令把一年均分為上下兩個半年，各佔五個太陽月。大寒期間為過年日，大暑期間過火把節。過年日通常是5天，每隔三年加一天為閏日。常年為365天，閏年為366天。

龍虎八卦：彝家人崇尚五行，除葫蘆圖騰外，亦將龍、虎作為神物供奉。宣慰府刑部殿內，有一個用作告狀人喊冤擊打的鼓。鼓面雖類似八卦圖，但又融入了新元素。鼓面中心不再是黑白雙魚，而是黃龍黑虎循環盤繞，外嵌乾坤陣和火焰圖。整個鼓面顏色以黑黃為主，因彝族喜青、紅、黃、白、黑五色。

歲末親子動員 關注少兒自我能力評估

調查顯示，三成受訪新高中學制學生仍未能選定報讀大學的方向，而有大部分考生更擔心難以升讀理想院校，嚴重缺乏選讀學科的明確方向和信心。2012至2013學年，本港多間大學將轉成以學院制收生，有學

生認為，大部分科目「收生要求一樣」，難作比較及選取心儀學院，結果往往等到最後一刻才倉卒跟風選擇，有見及此，香港城市大學商學院代表、市場營銷學系特任講師譚桂常提出「BASIC」五大自我能力評估和選科技巧，協助高考考生探索自我定位，實現理想生涯規劃。

歲末預兆了新年的開始，而也意味着新一輪學業競爭的巨大壓力。2012年將有3萬多名舊制高考生和接近8萬名文憑試考生，分別通過「大學聯合招生辦法」（JUPAS）競逐15,000個大學資助學額，導致首屆新高中學制考生和末代高考考生競爭大學學位的異常激烈，而適當的選擇對學生入學機率將帶來影響。家長

們也和孩子一樣關心他們的未來前途，因而幫助孩子找到正確的自我評估方式和技巧，對於提升親子品質也將來帶助力。

「BASIC」5大自我能力評估和選科技巧

很多學生在平時對待學習的過程中，可能會只着眼於選擇「大學」而遺忘了其「根本」目的是要為自己未來的發展做好準備，故譚桂常提出「BASIC」五大自我能力評估和選科技巧，不只針對選大學的竅門，還會根據多角度分析及評估學生自身能力，並把眼光放遠至未來學生建立事業的方向以及應有的鍛煉，包括：奮鬥（Battle）、能力（Ability）、自我塑造（Shape）、興趣（Interest）及機會（Chance），增加全面性，讓學生能確切成就未來。

因而這套自我評估訓練，不只會對學生帶來學業上的心理調節，也會對他們的心理健康帶來積極的導向



■青少年心理健康不容忽視



■「BASIC」自我能力評估

作用。關心孩子學業和心理成長發展的家長們更可以在了解這套方法之後，與孩子展開更加良性的溝通。

要知道哪怕是一年結束，可以暫時減緩學生們的功課壓力，卻也不容忽視未來將要面臨的更大挑戰。

「BASIC」計劃查詢：3442 8525
香港城市大學商學院網頁：
<http://www.cb.cityu.edu.hk>